

Передплата

на «РУСЛАНА» вносить:

в Австрії:

на цілий рік . . . 20 кор.
на пів року . . . 10 кор.
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць . . . 1-70 кор.

За границю:

на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року . . . 8 рублів
або 18 франків

Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАН

«Вирнеш ми очи і душу ми вирнеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Пашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о 5¹/₂ год. пополудни.

Редакция, адміністрация і експедиция «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровского (Хорунщина). Експедиция місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє.

Рекламації неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 сот. від стрічки.

Борба двох світоглядів.

(Дальше).

А тепер запитаймо ся: чи цілий новочасний рух, цілий хід правд маючий своє остаточне жерело конечно в премудрости Божій, може стояти в опозиції до вічних планів Божого Провидіння?

Чи може величани дари духа і незміримий наклад сил людських, про котрих утворюють і любов до правди взагалі розумно не можна сумнівати ся, суть поза Богом?

Власне віра в особистого Бога і Єго найвищу управу світа — Вірують єдинаго Бога Отца вседержителя — котрий кермує долею віків і веде їх до всего найлучшого, заказує нам так думати.

Християнізм посеред преріжних напрямів життя домагає ся свого зовсім слушного права. Він голосить нині, так само як колись, що він є релігією абсолютною, яка вистарчає для всіх віків і степенів культури і має право розказувати всім властям духа.

Але чи можна двом панам рівночасно служити? Чи християнізм і поступ взаємно не виключають ся? Що так не є, то вже досить часто говорено невірним Томам і стверджено фактами. Великий ряд знаменитих мужів науки, штуки і практичного життя торжественно заявив, що вони суть і хочуть остатись в найтіснійшій значній людськи поступовими, але і глибоко в руючими християнами. Та з другої сторони ще частійше і голоснійше що раз то іншими способами вмовляє в него університетська катедра, печать, книжка зовсім щось противного, а саме новітнє житє видає ся єму на перший погляд незбитим доказом, що єго буйні ідеали не дадуть ся в жаден спосіб уняти в старі форми церковної віри. Новий дух повний надії на свою силу поступу і на свої світлі результати — так думає невірний Тома — буде йти відважно на перед, а світогляд християнський посує ся в зад до офензиви, і хто знає, які він ще займе становища!

Так отже образований християнин наших часів стоїть меж двох огнями: як хоче звернути ся до нового світогляду, то стає проти безнадійного хаосу, котрого науки змінюють ся від катедри до катедри, від голови до голови, а старе питанє Пилата вертає знов і стає перед душою: що то є правда? Але і в християнським світогляді не може наш пересічний інтелігент бути вільний від яко-

гось неспокою. Вправді сказав єму Христос Бог, що небо і земля перейдуть, а не перейдуть єго слова, але після єго гадки, то єще непевний ґрунт, стояти о-сторонь від поступу, і contra spem in spem, як каже Апостол, будувати своє житє на тій великій ідеї. Як вийти з сеї дилеми.

Що те питанє в послідних роках щораз більше є актуальним, то показує, що воно не є банальним а єго обговоренє відповідає конечним потребам широкіх кругів. Тим енергійнійше і всестороннійше отже треба ним зайнятись. Бо від єї докладного зрозуміння залежить спокій душі у тисячів, а чим енергійнійше се зрозуміне ми будемо ширити, тим скорше розійдуть ся хмари переувдів і закидів підношених проти Церкви і християнства покаже ся не лиш релігією минувшини, але також будучини і то в найкраснійшій світлі.

До осягненя сеї цілі є можливі дві дороги: історична і систематична. Першою дорогою пішов у своїх двох знаних ділах Ehrhard і доказав, що жаден з головних чинників новітної культури не стоїть в противеньстві до католицкого християнства, що теперішнє хвилеве напруженє є лише історичним феноменом і тому з історичним ходом поступу мусить впасти. Але тут властиво повстає головнє питанє: Чи в будучині, в дальшій поступі науки не треба може бояти ся непримиримого противеньства, а знов як поклати теперішнє мнєне противеньство. До обговореня сего дуже важного питаня треба історичну методу доповнити систематичною і треба ясно представити в внутрішнє відношенє обох світоглядів і їх житєвих сил: традиції і поступу. Із єства правди і людского пізнаваня, з самого понятя життя і церковного розвою наук побачимо, що тоті два світогляди мусіли повстати з природи річи, що вони є і будуть собі позорними противеньствами, але противеньствами, котрі себе не виключають, але собі взаємно помагають.

(Дальше буде).

Політичний огляд.

Австро-Угорщина.

Справу зміни регулямін у держ. ради вважають всі роботящі живла вельми пильною і конечною, а президент дотичної комісії др. Фукс, як ми перед кількома тижнями писали, до-

магав ся, щоби комісія рішучо забрала ся до полагоди сеї справи, инакше він зложить уряд голови комісії. Добре обзнакомлена з парлям. справами христ. сусп. Korresp. Austria пише про сю справу ось що: Літнє сесія держ. ради добігає до кінця, а піднята з такою рішучістю дром Фуксом справа якось не може стати дійсною. Підчас пересправ піднесено нові сумніви проти рівнобійних засідань, котрі би проломили засаду висловлену президиєю, а з другою боку менші сторонництва домагали ся за ухваленем регулямін певної винагороди, котру би лише тоді дано, колиб не часткову переведено реформу а цілий регулямін змінено. Сею винагородою мала би бути стала плата послам (спавшалюване дієт). Але хоч часть послів радо прийнялаб сталу плату, то в пересправах настала застоє задля недостачі часу і наглення з бюджетом. Неперечно однак пізною осеню прийде черга на регулямін і є надія, що зміна єго буде переведена.

В угорським сеймі ухвалено минулої середі закон про безплатну науку. Міністер Аппоні виголосив широку промову і вказував, що він продовжав лише політику таких мужів, як Етвеш, про котрих вільнодумство нема сумніву. Предлога усуває віроісповідну ціку з шкільництва, котра не відповідає (?) потребам держави, а надає більший вплив державі (Треба зазначити, що у віроісповідних школах всеж таки мадярські мови мали троха свободи, а в державних всюди входить мадярщина. Ред. Русл.). Безплатна наука в народних школах є обовязком чести і суспільною задачею. Примус до мадярської мови був уже заведений іншими законами, а обовязком держави є дбати, щоби також в школах інших народностей наука відбувала ся в патріотичнім (значить мадярським) дусі.

Заграниця.

Італія споглядає ласим оком на Триполіс, котрий радаб зовсім загарбати. Італійці хотять будувати пристани в Триполіс і Бомба а крім того домагають ся від Туреччини дозволу на будову трох залізниць. Corriere d'Italia висловлює ся про се прихильно і пригадає цікаву річ, що перед кількома роками 500 арабських ватажків жалували ся на турецке панованє і взивали помочи Італії. Вже узброєно відділ війська для овлади Триполісом, але залишено сей заміт задля грізного тоді межинародного замотаня. Нині, на думку африканських часописий можна спокійно загорнути Триполіс.

Про зїзд царя з італійським королем пишуть з Петербурга до Magdeb. Ztg., що се має послідувати в найближшій часі.

До льондонського Central News звіщають з Лісбони, що поліція увязнила там много людей задля заговору на короля Мануїла. Багато заговорників увязнено, а атентат має бути ви-

